

ПАМЯТИ Ю.А. ИЗРАЭЛЯ
(1930—2014)



23 января 2014 г. на 84-м году жизни скончался Юрий Антониевич Израэль, выдающийся ученый, организатор науки и государственный деятель, академик РАН, президент Российской экологической академии, организатор и директор до 2011 г. Института глобального климата и экологии Росгидромета и РАН, руководитель Гидрометслужбы страны в 1974—1991 гг.

Юрий Антониевич родился 15 мая 1930 г. в Ташкенте. Окончив в 1953 г. Среднеазиатский государственный университет, он сначала работал в Геофизическом институте, а затем в Институте прикладной геофизики Академии наук СССР. Прошел все ступени научной карьеры — от младшего научного сотрудника до директора института. В 1963 г. защитил кандидатскую диссертацию, а в 1969 г. — докторскую. В 1974 г. был избран членом-корреспондентом АН СССР, в 1994 г. — действительным членом Российской академии наук. В 1969—1972 гг. возглавлял Институт прикладной геофизики АН СССР. В 1971 г. стал первым заместителем, а с 1974 г. — начальником Главного управления Гидрометеорологической службы при Совете Министров СССР (ГУГМС). С 1978 по 1991 г. был председателем Государственного комитета СССР по гидрометеорологии и контролю окружающей среды (Госкомгидромет), в организации которого принял активное и решающее участие. С 1978 по 1988 г. являлся депутатом Верховного Совета СССР.

В 1996—2002 гг. Ю.А. Израэль — академик-секретарь Отделения океанологии, физики атмосферы и географии РАН. В 2001 г. он был избран президентом Российской экологической академии. Занимал посты вице-президента Всемирной метеорологической организации и вице-председателя Межправительственной группы экспертов по изменению климата (МГЭИК). В составе делегации МГЭИК в 2007 г. получал Нобелевскую премию мира, присужденную Норвежским нобелевским комитетом. В 1989 г. организовал и с 1990 по 2011 г. являлся директором Института глобального

климата и экологии Федеральной службы по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды и Российской академии наук.

Ю.А. Израэль награжден орденами Ленина (1986 г.), Октябрьской революции (1980 г.), Трудового Красного Знамени (1956 и 1978 гг.), «За заслуги перед Отечеством» 4-й степени (1999 г.), «За заслуги перед Отечеством» 3-й степени (2004 г.), «За заслуги перед Отечеством» 2-й степени (2010 г.), Почетной грамотой Правительства Российской Федерации (2000 г.), польским орденом «Командора со звездой»; имеет Благодарность Президента Российской Федерации (2003 г.). Ю.А. Израэлю присуждены многие научные награды: Государственная премия в области охраны окружающей среды (1981 г.); Золотая медаль АН СССР им. В.Н. Сукачева за выдающуюся работу в области экологии (1983 г.); Премия им. Е.К. Федорова (1984, 1991, 1997 и 2010 гг.); золотая медаль Международного центра «Этторе Майораны» (Италия, 1990 г.); премия ООН — ЮНЕП по окружающей среде им. Сасакавы (1992 г.); золотая медаль и премия ВМО (1992 г.); почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации».

Возглавляя Госкомгидромет, Юрий Антониевич уделял много внимания исследованиям в Арктике и Антарктике, неоднократно посещал дрейфующие станции «Северный полюс», антарктические станции, наш Институт, помогал в организации крупных полярных проектов.

Память о Юрии Антониевиче Израэле, выдающемся ученом, организаторе и руководителе отечественной гидрометеорологии, всегда будет с нами.